

Гражданская война в Прикамье как объект исторической памяти

Научный руководитель – Корнилова Ирина Валерьевна

Альменеев Александр Геннадьевич

Студент (магистр)

Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов,
Историко-географический факультет, Кафедра истории и методики ее преподавания,
Набережные Челны, Россия
E-mail: alex_almeneev@mail.ru

В условиях трансформации российской истории, когда в ходе модернизации современной России кардинально изменяются все сферы общественной жизни, все большее внимание исследователей уделяется к истории гражданской войны в России. Гражданская война в России стала одной из трагических страницы отечественной истории, повлекшей за собой масштабные изменения, определила ориентиры развития общества и государства на последующие семь десятилетий. Гражданская война стала неотъемлемой частью общенационального сознания. Она не обошла территорию Прикамского края. Ареной ожесточенных боев стала территория современного города Набережные Челны.

Исследованию гражданской войны в Прикамье посвящены работы В.Ф. Лапочкина и В.И. Почединой, М.Д. Абзянова [1], В.В. Ермакова, А.Г. Ефимова [5]. Участникам военных действий и их воспоминаниям посвящен цикл статей в журнале Вечер Елабуги: А.Цюрупе [2], Л.Рейснер, Н.Маркину, Ф.Раскольникову и В.Молчанову [4].

В данной статье мы сосредоточили внимание на малоизвестных сюжетах гражданской войны на территории Нижнего Прикамья, на основании воспоминаний современников попытались создать хронологическую картину событий.

1918 года для советской власти было очень тяжелым, поскольку не все общество поддержало захват власти, начинается кровопролитная братоубийственная война. В условиях военных действий стратегическое значение для противоборствующих сторон имел челнинский элеватор. Тогда Нижнее Прикамье оказалось единственным районом в стране, откуда Советская власть могла получать продовольствие для Москвы и Петрограда.

5 июля 1918 года белые захватили Уфу, в результате вся Сибирская железная дорога оказалась в руках белочехов. 7 июля пала Бугульма. 25 июля белые вступили на территорию Мензелинского уезда. Мензелинские большевики пытаются организовать сопротивление белым, на защиту встали отряды: Железкина, Панков, Лобе, Лямина, Волкова, Щеголихина. 6 августа белые заняли Казань.

В Музее истории города Набережные Челны хранится выпуск газеты Знамя Коммунизма от 8 марта 1968 года, в которой описывается история Нурдиде Бухарметовой, как она «вступила в народное ополчение, с оружием в руках сражалась наравне с мужчинами».

7 сентября отряд белого генерала В.М. Молчанова захватил Елабугу, в его распоряжении имелось несколько пароходов. В Набережных Челнах положение дел было критическим, комиссар челнинского отряда П.Пискунов перешел на сторону белочехов. Через два дня после взятия Елабуги, Молчанов захватил Челны 9 сентября 1918 года. Весь Мензелинский уезд пал.

10 сентября 1918 года в Челнах был расстрелян без суда и следствия П.А. Судаков заведующий продотделом. В Музее истории города Набережные Челны хранятся документы, подтверждающие этот факт. Это событие подтверждает Василий Судаков - племянник. Так она пишет, что «В то время был мальчишкой, купался на Каме. Подошел к берегу

пароход, с него сошли два офицера белых. Затем по доносу шпиона, который следил за ним, вывели к почтовым воротам, двумя выстрелами убили». Также был расстрелян В.М. Базин, агент по хлебозаготовкам, И.Ф. Толстов, заведующий продотделом Макарьевского волисполкома и др..

Захватив Челны, Молчанов принимает решение вывести основные силы из села, в сторону Мензелинска на 12-15 километров, так как в тылу уже действовали «какие-то красные банды и одиночные чехи».

Устремились в бассейн Камы и суда белой флотилии. По указанию В.И. Ленина была создана Волжская флотилия, которой командовал Ф.Ф. Раскольников, литератор, будущий посол СССР в Болгарии.

В Музее истории города Набережные Челны имеются документы, посвященные участнику национализации судов в Мензелинском уезде - Андрею Андреевиче Тараканове, который в 1919 году работа на агитпароходе «Красная звезда» Н.К. Крупской.

10 сентября 1918 года Пятая армия, сформированная в районе Буинска- Чистополя, совместно с частями Второй армии освободила Казань. Началось отступление белых на Восток.

Викторин Михайлович Молчанов отдает приказ отступать из Мензелинского уезда. Сохранением свидетельств о вступлении в Челны в ночь с 9 на 10 октября 1918 года экспедиционного отряда, сформированного чрезвычайным комиссаром по связи фронтов С. Кожевниковым, мы обязаны бывшему военному корреспонденту, ныне начальнику штаба Э.К. Тиссэ. Отправляясь в партизанский рейд, Тиссэ взял с собой кинокамеру и сумел ею заснять вступление отряда на землю Прикамья, высадку в Челнах 500 красных бойцов, которые ночью на трёх пароходах подошли к берегу: «Фультон», «Дмитрий Донской» и «Ориноко».

Ноябрь 1918 года дата создания Набережночелнинской ячейки РКП(б). Одним из руководителей был Николай Васильевич Новиков, весовщик на челнинском элеваторе. Работники на собрании избрали его своим комиссаром. В сентября 1918 года он избежал расстрела белых, только потому, что за него вступились работники элеватора.

Осень 1918 и весна 1919 годов, когда на стыке между 2-й и 5-й армиями образовался прорыв протяженностью 100-1200 километров, мензелинские краснопартизанские отряды, сдерживая натиск белогвардейцев, вывезли из глубинных заготовительных пунктов на пристани и железнодорожные станции и отправили промышленным центрам страны около двух миллионов пудов хлеба. Большинство хлеба было из Челнинского Элеватора. [3, С.2-3].

В апреле 1919 г. Челны вновь были захвачены белыми отрядами, речной флот, зимовавший в затоне в мае 1919 г. был переправлен в Пермь вместе с отступлением белых из села 14 мая 1919 г. А через шесть дней вся территория Мензелинского уезда была освобождена Красной армией.

Таким образом, документы, воспоминания, корреспонденция, посвященная гражданской войне в Нижнем Прикамье представляют особую важность при изучении истории российской провинции, так как удастся выстроить хронологию событий гражданской войны на территории нашего края, рассмотреть героев гражданской войны. Безусловно, при анализе всех имеющихся источников и литературы нужно подходить с позиции критики источников, так как все стороны конфликта совершали противоправные поступки.

Источники и литература

- 1) Абзянов М.Д. Здравствуй, Елабуга. Казань: Тат.кн.изд-во, 1980. 264 с.

- 2) Александр Цюрупа – «отец» кровавых протрядов. / Вечер Елабуги, №38, 20 сентября 2006. С.9
- 3) Ахметшин Миннегарей Ахметович // Музей истории города Набережные Челны П-10 384
- 4) Викторин Молчанов: спасая родину «от тяжелой болезни» / Вечер Елабуги, №4, 25 января 2006. С.8
- 5) Ефимов А.Г. Ижевцы и Воткинцы. Борьба с большевиками 1918-1920. М.: Айрис-пресс, 2008. 416 с.